

高标准建设 高质量办学 新学期10所 高颜值新校启用

新学期,无锡市民家门口有10所好学校启用。梁溪区启用的新校最多,包括1所初中、1所小学和3所幼儿园,新吴区启用1所初中、1所幼儿园,经开区启用1所小学、1所幼儿园,锡山区启用1所幼儿园。8月28日,记者探访发现,这批新学校不仅硬件过硬,软实力也硬气,费心思的设计将呵护孩子们健康成长、全面发展。



新吴实验中学外景。

功能室设置很先进

今年启用的新学校,多元化的功能区、设备先进的实验室等引人注目。

无锡市连元寄畅小学,属于连元街小学真正意义上的一所分校。学校设计了尽可能多的展示空间,比如室内巨大的校园会客厅,部分多个功能区,便于师生开展教学、小合唱、阅读等丰富多样的活动。侨谊古运河中学打通了一整层楼6间教室,打造出一个功能强大的阅览室。内有被书架隔出的多个半开放区域,另有可自由组合的桌子、沙发等,可开展丰富的活动。

新吴实验中学的实验大楼内分层各设了多个物理、化学、生物实验室,实验所

需的水、电、取水、排废气、废水处理等,全部通过室内上方可升降的智能吊装集成系统完成,方便学生操作。该校生物实验室内还配备了生物组培室,风淋系统、超净工作间、恒温组培箱等一应俱全,鼓励学生动手培养植物组织并种植。让人惊叹的是,连元寄畅小学科学实验室也配备了智能吊装集成系统,完全不输给中学。

新吴实验中学相关负责人介绍,高标准建实验室是基础,学校还会开足实验课,“多动手做实验有利于激发学生的学习兴趣,提升创造性思维能力、动手操作能力和解决真实情境下的问题的能力,是全面实施素质教育的体现。”



连元寄畅小学教室

细节设置令人安心

探访发现,新学校内处处透着对学生的关爱、呵护,让人感受到教育的温暖。

各所幼儿园各具特色的环境布置,都是老师们蹲下身模拟孩子的视角布置的,让孩子们第一眼就喜欢上幼儿园。

由市教育局、市妇联实验托幼中心与无锡经开区教育局合作办学的无锡经开和美幼儿园,实施集团化管理、开展托幼一体化教育教学,新学期设小班2个,托班、中班、大班各1个。该园内所有的家具都是圆角,对开的教室门包上了软软的防夹手材料。

这所新幼儿园在新学期给孩子使用旧的桌椅和午睡床,却得到了家长们一致认可。“我们购买的新家具早就到了,但为了孩子安全考虑,还是决定放一个学期再用。现在新家具都在库房里通风散味呢。”副园长姜贤说。

如此细心考虑的还有连元寄畅小学。这所新校每间教室都设有空气净化器、专用洗手池。学校教学区教室外墙面安装护墙板,教学楼、走廊的地面都铺设了地胶,不仅绿色环保、耐磨,具有很强的抗冲击性,给学生安全增添保障。

软实力够硬气

这些新学校不仅硬件过硬,软实力也够强大。梁溪区新启用的侨谊幼儿园水晶园、铃兰实验幼儿园融侨园、江南幼儿园华府园,乃至连元寄畅小学、侨谊古运河中学,均通过名校办新校的方式,传承名校优秀办学理念和传统,输送资深管理人员、骨干教师,进一步扩大优质教育资源的覆盖面。

侨谊教育集团总校长钱军介

绍,侨谊古运河中学是侨谊实验中学的首个分校,课程、教学、德育、文化、管理、制度等办学要素与侨谊实验中学完全一致。

此外,妇联幼托中心给和美幼儿园的支持力度也很大,共派出3名管理人员,多名经验丰富的教师,还有大厨、营养师、保健医生等,为孩子们提供专业的指导和服务。

(陈春贤)

新生书包里有哪些讲究? 葱菱糕等谐音吉祥物热销

临近开学,不少家长忙着给孩子张罗开学的东西,在社交平台上,“入学仪式感”“新生必备物品攻略”等关键词条的阅读每日递增。除了文具用品、教辅用书等与学习相关的商品外,葱、菱、糕等食品也成了提及率最高的单词。

市民叶女士的孙子今年即将入读省锡中第二实验小学,她给记者分享了她准备的清单,除了文具用品外,还有八样不同的东西:葱、一面小镜子、菱、梨、苹果,统一100方便面、糕、旺旺大礼包。每样东西都有自己独特的寓意:前四样谐音“聪明伶俐”,苹果代表平平安安,统一100方便面一定要两桶,“因为一年级只有语文和数学两门课,虽然现在的包装袋上已经没有100这个数字了,但还是会买”,糕可以用状元糕或者步步高,有“步步高升”的期望,旺旺大礼包则代表“学业旺旺旺”。叶女士告诉记者,她的儿媳妇给了自己一份网

上热传的清单大全,除了上述这些食品外,还有马蹄酥、桂圆、开心果、馒头、火龙果等,“按照网上的清单,一个书包都塞不下,我就挑了一些比较有代表性的意思一下。”另一位周女士告诉记者,除了这些吉祥物外,还准备了985元的红包,希望孩子将来可以考取“985大学”。

8月28日下午,记者来到梁溪区新生路上的一家糕团店,只见桌上堆满了刚出炉不久的各种糕点。一位工作人员告诉记者,临近开学,店里的生意比之前好了不少,大多数是老人过来买的,外卖订单也明显增加了。在惠山区堰桥农贸市场的菱角摊位,记者遇到一位来帮自己外孙女采购开学吉祥物的吴阿姨,她表示,因为女儿比较忙,也不太了解这些传统,所以就由自己一手操办,无锡一年级新生开学要准备这些东西的传统已经持续好多年了,只不过每家每户在种类和数量上有些偏差,“目的

都是差不多的,是对小孩子的一种期许和祝福”。

另一位许女士告诉记者,没有老一辈帮忙,自己也会去准备这些东西,“妈妈群、学校群、同事之间都会交流,我也会去网上搜相关攻略,东西多少、价值几何其实不重要,最主要就是讨个好彩头。”但也有些新手家长提出了反对意见,“我老家是河北的,我们那里好像没有这种传统。培养孩子的学习习惯和学习态度才是最重要的。”姜女士告诉记者。

采访中记者了解到,一年级新生的书包里放吉祥物由来已久,这一做法在江浙一带尤为盛传,以苏南等地最为讲究。崇文重教的无锡有舅舅或外婆送书包的习俗。至于书包里放些什么,几位隔代家长表示,自己那个年代就是一个空书包,“我妈妈给我煮了个鸡蛋”“开学第一天,我的老师说上学要把书包翻过

来,寓意着‘靠读书翻身’”。上世纪70年代,无锡已经有在书包里放葱、菱、梨等吉祥物的做法,再到现在,“‘花头经’越来越多。”吴阿姨告诉记者,一方面是因为现在大家的生活条件越来越好了,愿意花心思花钱给孩子准备这些,另一方面网络流行利用谐音梗创造吉祥物,“前两天看到有网友说开学第一天要穿一身耐克,这样以后作业本上都是‘勾’,我们打算晚上去给孩子买。”吴阿姨笑着说。

锡师附小的语文老师冯新媛表示,“中国人素有寄情于物的浪漫情怀,作为老师,可以理解家长图个吉利的用意,但需要提醒的是,尽可能少量选取方便孩子拿取、不占空间、不易污损的物品。良好的祝愿是美好的开端,孩子的学习离不开家长的教育与引导,配合老师、家校携手才是让愿望成真最有效的方法。”

(吴雨琪)

